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Kolokwium z Podstaw Mikroekonomii







Plusami i minusami zaznacz odpowiedzi prawdziwe i fałszywe

1. Do osobliwości ekonomii jako nauki należy m.in. to, że: 

	

	

	

	


a) ekonomiści poszukują regularności obserwowanych zjawisk, 

b) ekonomiści posługują się obserwacją i dedukcją, 
c) ekonomiści posługują się indukcją i krytyką naukową,
d) przedmiotem zainteresowania ekonomii są ludzie. 

2. Prawdą jest, że zwykle: 

	

	

	

	


a)  EPD<0 i EID<0 dla dobra normalnego,  
b)  EPD>0 i EID>1 dla dobra luksusowego,
c)  EPD<0 i EID<0 dla dobra Giffena,
d)  EPD>0 i EID>1 dla dobra niższego rzędu.

3. W przypadku oligopolu dylemat więźnia: 
	

	

	

	


a) uniemożliwia powstanie równowagi Nasha,  

b) jest przyczyną pokusy nadużycia,  

c) szkodzi interesom zmawiających się członków karteli, 

d) jest przyczyną selekcji negatywnej. 

4. Na rynkach czynników produkcji: 
	

	

	

	


a) efekt substytucji zasobów ma zawsze odwrotny kierunek niż efekt zmiany podaży, 
b) wyrównawcze różnicowanie płac służy dzieleniu ryzyka, 
c) renta ekonomiczna może okazać się większa od dochodów transferowych, 
d) dochodzi do podmiotowego (a nie funkcjonalnego) podziału dochodów. 
5. Oto gry A i B. A: Rzucasz kostką; parzyste oznacza wygraną 3, a nieparzyste – przegraną 9. B: Rzucasz monetą: orzeł oznacza wygraną 4, a reszka – przegraną 6.

	

	

	

	


a) Wartość oczekiwana gry A wynosi (​−2), 
b) gra A jest bardziej korzystna od gry B,  

c) od gry A osoba niechętna ryzyku na pewno woli grę B, 
d) gra A jest bardziej ryzykowna od gry B.  

A teraz rozwiąż zadania:

6. Tabela poniżej pokazuje wskaźniki inflacji w pierwszych sześciu miesiącach 2017 roku w Hipotecji (koniec poprzedniego miesiąca jest okresem bazowym):  

	Miesiąc
	I
	II
	III
	IV
	V
	VI

	Wskaźnik
	100
	105
	100
	100
	100
	110


a) O ile procent wzrosły ceny w ciągu tego półrocza? b) Banki proponują klientom korzystną lokatę oszczędności, które po roku nominalnie przyrastają o 44% przy półrocznej kapitalizacji odsetek. Dla pierwszych sześciu miesięcy 2017 roku oblicz nominalną półroczną stopę procentową. c) O ile procent w pierwszych sześciu miesiącach 2017 roku zwiększała się realna wartość lokaty bankowej w Hipotecji (wykorzystaj uproszczony wzór: ir = in – π)? 
a) 
b) 

Ta półroczna stopa procentowa wynosi …………………………….. .
c) 
7. Hipotecjanie konsumują tylko sok i pączki. Bezrobotni dostają od rządu zasiłek równy 90 gb i transfer rzeczowy: 6 litrów soku i 9 pączków (nie wolno handlować tymi dobrami). Na rynku litr soku kosztuje 10 gb, a pączek 15 gb. Hipotecy jest bezrobotny i nie oszczędza. a) Narysuj jego linię ograniczenia budżetowego (na osi pionowej zaznacz ilość soku). b) Gusta Hipotecego opisuje stała krańcowa stopa substytucji pączków sokiem, zgodnie z która 5 litrów soku jest warte tyle co 3 pączki. Narysuj dwie krzywe obojętności Hipotecego. c) Wskaż optymalny koszyk dóbr. 

                          a) Zobacz linia …………………… na rysunku. 


                      b) Zobacz linie U1 i U2 na rysunku.
                                                                                 c) Chodzi o koszyk C. 
8. Sytuację pewnej firmy przedstawia tablica (produkt nie jest doskonale podzielny). a) Wylicz utarg krańcowy, MR i koszt krańcowym, MC i wypełnij odpowiednie kolumny tablicy. Ile zostanie wyprodukowane? b) Wylicz koszt przeciętny, AC i wypełnij ostatnią kolumnę tablicy. Odwołując się do tablicy, wskaż wielkość produkcji równą optimum technicznemu. c) Jak nazywa się takie przedsiębiorstwo? 
	P
	Q
	TC
	MR
	MC
	AC

	6
	1
	5
	
	
	

	5
	2
	6
	
	
	

	4
	3
	7
	
	
	

	3
	4
	8
	
	
	

	2
	5
	9
	
	
	

	1
	6
	10
	
	
	



9. Różnicując ceny, firma VSME sprzedaje motorynki w kraju, QK, i za granicą, Qz. Popyt na obu rynkach opisuje tablica. Stały koszt krańcowy motorynki równa się 1,5 (nie ma innych kosztów). a) Wylicz utarg krańcowy w kraju i za granicą, a następnie wypełnij kolumny MRK i MRZ tablicy. b) Ile wynosi cena i sprzedaż na rynku krajowym, a ile na rynku zagranicznym? c) Zakazano różnicowania cen. Ile teraz wyniesie cena i sprzedaż na obu rynkach łącznie? d) Podaj zysk firmy VSME przed zakazem i po zakazie różnicowania cen. (Uwaga! Oznaczenia w tablicy są takie same jak w podręczniku).  

	P
	QK
	QZ
	MRK
	MRZ
	QK+Z
	TRK+Z
	TCK+Z
	TPK+Z

	5
	0
	1
	
	
	
	
	
	

	4
	1
	2
	
	
	
	
	
	

	3
	2
	3
	
	
	
	
	
	

	2
	3
	4
	
	
	
	
	
	

	1
	4
	5
	
	
	
	
	
	


a) Zobacz tablica. 

b) PK =....................., QK =.....................
Pz =....................., QZ =.....................
c) P =.............. ........ i Q =..................... 
da) TP =....................., db) TP =...................... 

10. Paweł i Gaweł są niewolnikami i za darmo pracują w warsztacie Szawła, który przejmuje cały dochód. a) Krzywą Lorenza zilustruj podmiotowy podział dochodów w tej sytuacji, potraktuj Pawła, Gawła i Szawła jak oddzielne gospodarstwa domowe. Uwaga − przyjmij, że krzywa Lorenza powstaje z połączenia linią prostą punktów, które wskazują, jaką część dochodów otrzymuje dany odsetek najuboższych gospodarstw domowych! b) A teraz w kategoriach procentowych przedstaw funkcjonalny podział dochodów. 
a) 






b) 
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a) Produkcja wynosi… .....................................





b) Optimum techniczne równa się …...............





c) To jest ..........................................................
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